
पाठ 12 . अनुपात एवं समानुपात

Exercise 12.1

Q1. एक क�ा म� 20 लडिकयाँ और 15 l;अद्के ह� | अनुपात �ात कीिजए :

(a) लड़िकयो ंकी सं�ा का लड़को ंकी सं�ा से 

हल : लड़िकयो ंकी सं�ा का लड़को ंकी सं�ा से = 20/15 = 4/3 = 4 : 3 

(b) लड़िकयो ंकी सं�ा का कुल िवधािथ�यो ंकी सं�ा से 

हल : लड़िकयो ंकी सं�ा का कुल कुल िवधािथ�यो ंकी सं�ा से = 20/20 + 15 = 20/35 = 4/7 = 4 : 7  

Q2. 30 िवधािथ�यो ंकी सं�ा म� 6 फुटबाल, 12 ि�केट और बाकी टेिनस पसंद करते ह� | अनुपात �ात कीिजए |

हल : िवधािथ�यो ंकी सं�ा = 30 

फूटबाल पसंद करने वाले िवधािथ�यो ंकी सं�ा = 6 

ि�केट पसंद करने वाले िवधािथ�यो ंकी सं�ा = 12 

यधिप टेिनस पसंद करने वाले िवधािथ�यो ंकी सं�ा = 30 - 6 -12 = 12  

(a)  टेिनस पसंद करने वालो ंकी सं�ा  = 6/12 = 1/2 = 1 : 2 

(b) ि�केट �ेिमयो ंका कुल िवधािथ�यो ंकी सं�ा = 12/30 = 2/5 = 2 : 5 

Q3. आकृित को देखकर अनुपात िनकािलए :

(a) आयत के अंदर के सभी ि�भुजो ंकी सं�ा का वृ�ो ंकी सं�ा से |

हल : आयत के अंदर के सभी ि�भुजो ंकी सं�ा का वृ�ो ंकी सं�ा से  = 3/2 = 3 : 2 

(b) आयत के अ�र के सभी ि�भुजो ंकी सं�ा का वृ�ो ंकी सं�ा से

हल : आयत के अ�र के सभी ि�भुजो ंकी सं�ा का वृ�ो ंकी सं�ा से = 2/7 = 2 : 7 

(c) आयत के अ�र के सभी वग� की सं�ा का सभी आकृितयो ंसे |

हल : आयत के अ�र के सभी वग� की सं�ा का सभी आकृितयो ंसे = 2/7 = 2 : 7 

Q4. हािमद और अ�र ने एक घंटे म� �मशः 9 िकमी और 12 िकमी की दूरी तय की | हािमद और अ�र की चालो ं
का अनुपात �ात कीिजए |

हल : हम जानते है िक, गित = दूरी/समय 
हािमद की गित = 9 m / 1 h = 9 km /h और अ�र की गित = 12 m /1 h = 12 km/h 

हािमद की गित अ�र की गित से = 9/12 - 3/4 = 3 : 4  

Q5. �र� �थानो ंको भ�रए 



    

[�ा ये तु� अनुपात है ?]

हल : 15/18 = 5/6 = 10/12 = 25/30 

हाँ ये तु� अनुपात है | 

Q6. िन� म� से ��ेक का अनुपात �ात कीिजए :

(a) 81 का 108 से 

हल : अनुपात 81 से 108 से = 81/108 = 3/4 = 3 : 4 

(b) 98 का 63 से 

हल : अनुपात 98 का 63 से = 98/63 - 14 = 14 : 9 

(c) 33 िकमी का 121 िकमी से 

हल : अनुपात 33 िकमी का 121 िकमी से = 33/121 - 3/11 = 3 : 11 

(d) 30 िमनट का 45 िमनट से 

हल : अनुपात 30 का 45 से = 30/45 = 2/3 = 2 : 3 

Q7. िन� म� से ��ेक का अनुपात कीिजए :

(a) 30 िमनट का 1.5 घंटे 

हल : 30 िमनट ,म� 1.5 घंटे 

1.5 घंटे = 1.5 x 60 = 90 िमनट                (चँूिक 1 घंटे = 60 = 100 िमनट)

अब, अनुपात 1.5 घंटे म� 30 िमनट = 30 िमनट : 1.5 घंटे 

= 40 िमनट : 90 िमनट = 30/90 = 1/3 = 1 : 3   

(b) 40 सेमी का 1.5 मी 

हल : 40 cm से 1.5 m = 40 cm : 1.5 m          (चँूिक 1 m = 100 cm) 

अब, अनुपात 40 cm से 1.5 m  

1.5 m = 1.5 x 100 cm = 150 cm 

अब, अनुपात 40 cm से 1.5 m = 40 cm : 1.5 m

= 40 cm : 150 cm = 40/150 = 4/15 = 4 : 15  

(c) 55 पैसे का 1 �पया 

हल : 1 � = 100 पैसे 



अब, अनुपात 55 का 1 �. = 55 पैसे : 100 पैसे

= 55/100 - 11/20 = 11 : 20  

(d) 500 िमिल का 2 लीटर 

हल : 500 ml से 2 लीटर 

2 लीटर = 2 x 1000 ml = 2000 ml         [चँूिक 1 लीटर = 1000 ml]

अब, अनुपात 500 ml से 2 लीटर = 500 ml : 2 लीटर 

500 ml : 2000 ml = 500/2000 - 1/4 = 1 : 4   

Q8. एक वष� म� सीमा 1,50,000 �. कमाती है और 50,000 �. की बचत करती है | ��ेक का अनुपात �ात 
कीिजए |

हल : कुल कमाई  = 1,50,000 और बचत =  50,000

चँूिक पैसा खच� = 1,50,000 - 50,000 = 1,00,000 

(a) सीमा �ारा िकया गया �य और उसकी बचत का 

हल : अनुपात कमाई का और बचत का = 150000 /50000 = 3/1 = 3 : 1   

(b) सीमा �ारा की गई बचत और उसके �ारा िकये गये �य का 

हल : अनुपात बचत का और खच� का = 50000 / 100000 - 1/2 = 1 :2   

Q10. एक कॉलेज म� 4320 िवधािथ�यो ं म� से 2300 लड़िकयाँ ह� | अनुपात िनकािलए : 

(a) लड़िकयो ंकी सं�ा और कुल िवधािथ�यो ंम� से 750 ने बा�ेट बाल, 800 ने ि�केट और शेष ने टेबल टेिनस 
खेलना पसंद िकया है | यिद एक छा� केवल एक खेल चुने तो अनुपात �ात कीिजए :

हल : कुल िवधािथ�यो ंकी सं�ा �ूल म� = 4320

लड़िकयो ंकी सं�ा = 2300

इसिलए, लड़को ंकी सं�ा = 4320  - 2300 = 2020     

(a) बा�ेट बाल खेलने वालो ंऔर टेबल टेिनस खेलने वालो ंका |

हल : कुल लड़िकयो ंकी सं�ा का अनुपात = 2300/4320 = 115/216 = 115 : 216    

(b) ि�केट खेलने वालो ंऔर बा�ेट बाल खेलने वालो ंका |

हल : लड़को ंका अनुपात लड़िकयो ंसे = 2020/2300 = 101/115 = 101:115     

(c) बा�ेट बाल खेलने वालो ंऔर कुल िवधािथ�यो ंका |

हल : लड़को ंका कुल अनुपात = 2020/4320 = 101/216 = 101 : 216   

Q11. एक िवधालय के 1800 िवधािथ�यो ंम� से 750 ने बा�ेट बाल, 800 ने ि�केट और शेष ने टेबल टेिनस खेलना 
पसंद िकया है | यिद एक छा� केवल एक खेल चुने तो अनुपात �ात कीिजए :

हल : कुल िवधािथ�यो ंकी सं�ा = 1800



बा�ेटबाल के िवधािथ�यो ंकी सं�ा = 750

ि�केट के िवधािथ�यो ंकी सं�ा = 800

इसिलए, टेिनस के िवधािथ�यो ंकी सं�ा = 1800 - (750 + 800) = 250     

(a) बा�ेट बॉल खेलने वालो ंका |

हल : बा�ेट बॉल खेलने वालो ंका टेिनस खेलने वालो ंसे = 750/250 =3/1 = 3 :1 

(b) ि�केट खेलने वालो ंऔर बा�ेट बाल खेलने वालो ंका |

हल : ि�केट खेलने वालो ंऔर बा�ेट बाल खेलने वालो ंसे = 800/750  =16/15 = 16 : 15 

(c) बा�ेट बाल खेलने वालो ंऔर कुल िवधािथ�यो ंका |

हल : बा�ेट बाल खेलने वालो ंऔर कुल िवधािथ�यो ंसे = 750/1800 = 5/12 = 5 : 12 

Q12. एक दज�न पेन का मू� 180 �. है और 8 बाल पेन का मू� 56 पेन है | पेन के मू� का बाल पेन के मू� से 
अनुपात �ात कीिजए |

हल : एक दज़�न पेन का मू� (12 पेन) = 180 �. 

1 पेन का मू� = 180/12 = 15 �.

8 पेनो ंका मू� = 56 �.

चँूिक 1 पेन का मू� = 56/8 = 7 �.

एक पेन का और एक बाल पेन का मू� का अनुपात = 15 /7 = 15 : 7 

Q13. कथन को देख� : एक हॉल की चौड़ाई और लंबाई का अनुपात 2 : 5 है | िन� सारणी को पूरा कीिजए जो िक 
हॉल की कुछ संभव चौड़ाई v लंबाई िदखाती है : 

             

हल : लंबाई और चौड़ाई का अनुपात = 2 : 5 = 2/5 

चँूिक अ� अनुपात = 2/5 x 10/10 x 20/50, 2/5 x 20/20 - 40/100

इसिलए,

 हॉल की चौड़ाई (मी म�)  10  20  40 
 हॉल की लंबाई (मी म� )  25  50  100

Q14. शीला और संगीता के बीच 20 पेनो ंको 3 : 2 म� बाँिटये |

हल : अनुपात शीला और संगीता = 3 : 2 

कुल = 3 + 2 = 5 



इसिलए, शीला का भाग = 3/5 का कुल भाग

और संगीता का भाग = 2/5 का कुल पेन

यधिप, शीला को िमले = 3/5 x 20 = 12 पेन

और संगीता को िमले = 2/5 x 20 = 8 पेन   

Q15. एक माता अपनी बेटी �ेया और भूिमका म� 36 �पयो ंको उनकी आयु के अनुपात म� बाँटना चाहती ह� | यिद 
�ेया की आयु 15 वष� और भूिमका की आयु 12 वष� हो तो �ेया और भूिमका को िकतना - िकतना िमलेगा ?

हल : �ेया और भूिमका की आयु का अनुपात = 15/12 = 5/4 = 5 : 4 

यधिप, 36 �. को �ेया और भूिमका का अनुपात = 5 :4 

�ेया िमले = 5/9 का 36 = 5/9 x 36 = 20 �.

भूिमका को िमले = 4/9 का 36 = 4/9 x 36 = 16 �.   

Q16. िपता की वत�मान आयु 42 वष� और उसके पु� की 14 वष� है | अनुपात �ात कीिजए :

(a)  िपता की वत�मान आयु का और पु� की वत�मान आयु से 

हल : िपता की वत�मान आयु का और पु� की वत�मान आयु से = 42 /14 = 3/1 = 3 : 1 

(b) िपता की आयु का पु� की आयु से जब पु� 12 वष� का था 

हल : िपता की आयु का पु� की आयु से जब पु� 12 वष� का था (42 - 2) = 40 वष� 

इसिलए, उनकी वष� का अनुपात = 40/12 = 10/3 = 10 : 3  

(c) 10 वष� बाद की िपता की आयु का 10 वष� बाद की पु� की आयु से 

हल : 10 वष� बाद की िपता की आयु का = 42 + 10 = 52 वष� 

10 वष� बाद की पु� की आयु से = 14 + 10 = 24 वष� 

इसिलए, अनुपात उनकी आयु का = 52/24 = 13/6 = 3 : 6  

(d) िपता की आयु का पु� की आयु से जब िपता 30 वष� का था 

हल : जब िपता 30 वष� का था 

12 साल पहले से, तब पु� था = (14 - 12) = 2 साल पहले

इसिलए, उनकी आयु का अनुपात = 30/2 = 15/1 = 15 : 1    

Exercise 12.2

Q1. �ा िन� रािशयाँ समानुपात म� ह� :

(a) 15, 45, 40, 120 

हल : 15 : 45 = 15/45 = 1/3 = 1 : 3 

40 : 120 = 40/120 = 1/3 = 1 : 3 



15 : 45 = 40 : 120 

इसिलए, 15 : 45, 40, 120   

(b) 33, 121, 9, 96 

हल : 33 : 121 = 33/121 = 3/11 = 3 : 11 

9 : 96 = 9/96 - 3/32 = 3 : 32 

33 : 121 = 9 : 96 

इसिलए, 33,121, 9, 96  

(c) 24, 28, 36, 48 

हल : 24 : 28 = 24/28 = 6/7 = 6 : 7 

36 : 48  = 36/48 - 3/4 = 3 : 4 

24 : 28 = 36/48 

इसिलए, 24, 28, 36, 48   

(d) 32, 48, 70, 210

हल : 32 : 48 = 32 /48 - 3/4 = 3 : 4 

70 : 210 = 70/210 = 1/3 = 1:3 

32 : 48 = 70 : 210 

इसिलए, 32, 48, 70 : 210 

(e) 4, 6, 8, 12

हल : 4 :6 = 4/6 = 2/3 = 2 : 3 

8 : 12 = 8/12 = 2/3 = 2:3 

4:6 = 8:12 

इसिलए, 4, 6, 8, 12  

(f) 33, 44, 75, 100

हल : 33 : 44 = 35/44 - 3/4 = 3:4

75 : 100 = 75/100 = 3/4 =3 :4 

33:44 = 75 : 100

इसिलए, 33, 44, 75, 100    

Q2. िन� म� से ��ेक कथनो ंके आगे स� या अस� िल�खए :

(a) 16 : 24 : 20 : 30 



हल : 16/24 = 20/30 

2/3 = 2/3 यह स� है |

(b) 21 : 6 : 35 : 10 

हल : 21/6 = 35/10 

7/2 = 7/2 

यह स� है |

(c) 12 : 18 : : 28 :12 

हल : 12/18 = 28/12 

2/3 = 7/3 

यह अस� है |

(d) 8: 9 ::24 :27

हल : 8/9 - 24/27

8/9 = 8/9

यह स� है | 

(e) 5.2 : 3.9 : : 3:4 

हल : 5.2 /3.9 - 3/4 

4/3 = 3/4 

यह अस� है |

(f) 0.9 : 0.36 :: 10 : 4 

हल : 0.9 / 0.36 = 10/4 

5/2 = 5/2 

यह स� है | 

Q3. �ा िन� कथन सही ह� ?

(a) 40 ��� : 200 ��� = 15 �. : 75 �. 

हल : 15 : 75 �. = 15/75 = 1/5 = 1:5 

40 ��� : 200 ��� = 15 �. : 75 �. 

यह स� है 

(b) 7.5 िल : 15 िल = 5 िक�ा : 10 िक�ा 

हल : 7.5 िल. 15 िल. = 7.5 /15 - 75/150 - 1/2 = 1:2 



5 kg : 10 kg = 5/10 = 1/2 = 1 : 2

7.5 िल. : 15 िल. = 5 kg : 10 kg  

यह स� है | 

(c) 99 िक�ा : 45 िक�ा = 44 �. : 20 � 

हल : 99 kg : 45 kg = 99 /45 = 11/5 = 11:5 

44 �. : 20 �. = 44/20 = 11/5 = 11:5 

99 kg : 45 kg = 44 �. : 20 �.

यह स� है |

(d) 32 मी : 64 मी. = 6 सेकंड : 12 सेकंड 

हल : 6 सेकंड : 12 सेकंड = 6/12 = 1/2 = 1 : 2 

32 m : 64 m = 6 सेकंड : 12 सेकंड 

यह स� है |

(e) 45 िकमी : 60 सेकंड = 12 घंटे : 15 घंटे 

हल : 12 घंटे : 15 घंटे = 12/15 = 4/5 = 4 : 5 

45 km : 60 km = 12 घंटे : 15 घंटे 

यह अस� है | 

Q4. जाँिचए िक �ा िन� अनुपात, समानुपात बनाते ह� | यिद समानुपात बनता हो, तो म� मद और चरम पर भी 
िल�खए

(a) 25 सेमी : 1 मी और 40 �. : 160 �

हल : 25 cm : 1 m = 25 cm : (1 x 100) cm = 25 cm : 100 cm = 25/100 cm - 1/4 = 1 :4

40 �. : 160 �. = 40/160 - 1/4 = 1 : 4  

(b) 39 िल : 65 िल और 6 बोतल : 10 बोतल

हल : 39 िल. : 65 िल. = 39/65 = 3/5 

6 बोतल : 10 बोतल = 6/10 - 3/5 = 3 :5 

(c) 2 िक�ा : 80 िक�ा और 25 गर : 625 �ा  

हल : 2 kg : 80 kg = 2/80 = 1/40 = 1 : 40

25 g : 625 g = 25/625 = 1/25 = 1 : 25

(d) 200 िमिल : 2.5 िल और 4 �. : 50 �. 

हल : 200 ml : 2.5 िल. = 200 ml : (25000) िल. = 200 ml : 2500ml = 200/2500 = 2/25 = 2 : 25 



�. 4 : 50 �. = 4/50 = 2/25 = 2 : 25 

Exercise 12.3

Q1. यिद 7 मी कपड़े का मू� 294 �. हो तो 5 मी कपड़े का मू� �ात कीिजए ?

Q2. एकता 10 िदन म� 1500 �. अिज�त करती है | 30 िदन म� वह िकतना अिज�त करेगी ?

Q3. यिद िपछले 3 िदन म� 276 िममी वषा� होती है, तो एक स�ाह (7 िदन) म� िकतने सेमी वषा� होगी ? यह मानते 
�ए िक वषा� उसी गित से हो रही है |

Q4. 5 िक�ा गे�ँ का मू� �ा होगा ?

(a) 8 िक�ा गे�ँ का मू� �ा होगा ?

(b) 61 �. म� िकतना गे�ँ ख़रीदा जा सकता है ?



Q5. िपछले 30 िदन म� तापमान 15o  से��यस िगरता है | yदी तापमान की िगरावट इसी गित से जारी रहे तो, 
अगले 10 िदन म� तापमान िकतने िड�ी िगरेगा ?

Q6. शाइना 3 महीने का िकराया 7500 �. देती है | उसे पुरे वष� का िकराया िकतना देना होगा | यिद वष� भर 
िकराया सामान रहे ?

Q7. 4 दज�न केले का मू� 60 �. है | 12.50 �. म� िकतने केले ख़रीदे जा सकते ह� | 



Q8. 72 पु�को ंका भार 9 िक�ा है| ऐसी 40 पु�को ंका भार िकतना होगा ?



Q9. एक ट�क म� 594 िकमी चलने पर 108 लीटर डीज़ल लगता है | 1650 िकमी की दूरी तय करने म� िकतने िलटर 
डीज़ल लगेगा ?

Q10. राजू ने 150 �. म� 10 पेन और मनीष ने 84 �. म� 7 पेन खरीदे | �ात कीिजए िकसने पेन स�े खरीदे ?

Q11. अनीश ने 6 ओवर म� 42 रन बनाए और अनूप ने 7 ओवर म� 63 रन बनाए | एक ओवर म� िकसने अिधक रन 
बनाए ?



      


